

新规落地预期升温，现金管理类理财产品提前实施整改 机构现金管理类产品规模要低于30%

公开征求意见一年多后，现金管理类理财产品新规落地预期升温。中信证券债券研究团队近日发表观点认为，现金管理类理财新规落地的窗口期可能临近，从近期市场情况来看，今年上半年出台正式稿的概率较大。

银保监会、人民银行于2019年底发布《关于规范现金管理类理财产品管理有关事项的通知(征求意见稿)》(下称“征求意见稿”)，整体上与货币市场基金等同类产品监管标准保持一致。

“新规参照了货币基金相关要求，估计正式稿不会有太大变化。”一位大行理财子公司高管向记者表示，征求意见稿发布后，不少机构已按照要求调整。

A 机构实施规模控制 整体低于30%红线

“虽然新规没有正式出台，但现在监管部门已要求机构管控规模。”一位大行理财子公司运营管理部人士透露，按照监管要求，各家机构现金管理类产品在理财产品规模中占比应在30%以下，“这也是监管部门比较关心的一项指标”。

从全市场来看，现金管理类产品占比目前已低于30%。根据银行业理财登记托管中心公布的数据，截至今年一季度末，该类产品规模为7.34万亿元，占全部理财产品的比例为29.34%。

近年来，现金管理类产品规模呈现快速增长态势。《中国银行业理财市场报告(2019年)》显示，截至2019年末，现金管理类理财产品存续余额4.16万亿元，占净值型理财产品存续余额的41.04%，同比上升1.93个百分点。

随着上市公司2020年年报和2021年一季报披露收官，“赚钱”榜单也随之出炉。

受疫情下境内外相关需求快速增长拉动，2020年生物医药行业业绩“领跑”。沪市科创板中，生物医药行业净利润增速高达256%，在六大行业中拔得头筹。生物医药行业在深市同样吸睛，2020年净利润同比增长近一倍，在利润增长中贡献最大。

电子行业同样表现不俗，深交所表示这是由于“电子消费品以及云服务需求的不断提升，以及新兴产业对电子元器件需求的超预期增长。”

深交所统计显示，2020年，深市电子行业净利润增速为49.3%，较上年增加26.1个百分点。生物医药、电子行业合计贡献了深市整体20%的利润。

沪市科创板中，新能源行业和新一代信息技术行业，净利润增速也分别达到80%和68%，显现了强劲增长动能。

从这些盈利快速增长行业来看，多属于新兴行业。随着新旧动能转换和创新驱动，新兴行业公司迎来更好的发展机遇。

中证金融研究院院长张望军说：“2020年，家数占比近四成的高技术制造业、高技术服务业等新经济行业上市公司，盈利增速明显超过传统制造业和服务业水平。”

据中证金融研究院统计分析，2020年，以计算机、通信和其他电子设备制造业，仪器仪表制造业为代表的高技术制造业净利润同比增速分别为73.92%和59.54%，显著高于制造业整体的37.38%。以信息传输、软件和信息技术服务业为代表的高技术服务业净利润同比增长45.78%，显著高于服务业整体的-61.12%。

科技对盈利的“加速器”作用，从科创



在产品规模方面，征求意见稿要求，应确保现金管理类产品管理规模与机构自身的人员储备、投研和客户服务能力、风险管理能力和内部控制水平相匹配。商业银行、银行理财子公司应当对采用摊余成本法进行核算的现金管理类产品实施规模控制。

“实际上，各家机构比较倾向于发行现金管理类产品，因为确实规模上得快，对机构整体理财规模贡献度比较大。现金管理类产品基本以个人客户为主，代销机构也比较喜欢这类产品。”一位大行理财子公司产品研发部人士表示。

B 牵涉条线广 多家机构已比照要求调整

鉴于产品体量较大，牵涉条线广，多位受访人士认为，新规实施应给予机构整改过渡期。中信证券债券研究团队表示，如果现金管理类理财整改过渡期与资管新规保持一致，正式稿在今年上半年出台，可以给金融机

构留下比较充分的时间予以调整。

“新规看上去只是对这一类产品进行了规范，其实背后涉及的管理条线、涉及的部门、对实体经济的影响都较为广泛，主要是由于这类产品规模体量很大，同时与实体经济的关联度较大。”一位大行理财子公司产品研发部人士表示。

征求意见稿中也列出了过渡期安排的条款，要求过渡期内对于不符合规定的存量产品，商业银行、银行理财子公司应当按照相关要求实施整改，过渡期结束之后，不得再发行或者存续不符合规定的现金管理类产品。

有受访人士告诉记者，新规基本和货币基金的要求一致，预计正式稿出台不会有太大变化。“从征求意见稿来看，对现金管理类产品进行了一些限值，从我们自身的情况看，投资范围较现有产品是有所收窄的。”一位大行理财子公司产品研发部人士表示。

C 同一起跑线竞技 与货基价差或持续收窄

待新规正式稿落地后，银行的现金管理类产品价差优势将持续收窄。中信证券债券研究团队表示，从收益情况来看，现金管理类理财收益率走低，与货币基金的价差开始收窄。收益率走低很大程度上是因为监管合规压力下，产品的投资范围缩窄，以及加杠杆拉久期的策略受限所致。

“理财产品全面净值化转型后，目前现金管理类产品收益相对稳定，同时比货币基金高一点。但如果政策完全一样，其实大家就是在同一个起跑线上赛跑。”上述产品研发部人士表示。

多位受访人士告诉记者，相对于基金公司，银行理财可能会把现金类产品作为主力产品，仍然是银行理财重要的业务品类，而该类产品对基金公司而言，贡献度相对小一些。

前述大行理财子公司运营管理部人士表示，在同样的政策环境下，考验的是各自的投研能力和资源。如此大体量的产品其实很难挣到市场的钱，对于银行理财来说，可能需要依靠银行资源方面的优势形成自身的竞争力。

据新华社

哪些行业最“赚钱”？

上市公司“成绩单”折射经济结构新变化



板、创业板跑赢市场整体也可以得到印证。集中了“硬科技”“创新创业”公司的科创板、创业板，2020年和今年一季度均交出亮丽答卷，净利润增速明显高于市场整体。

“随着绿色转型加快推进，新兴绿色产业上市公司今年一季度业绩表现尤为突出。”中证金融研究院公司金融研究部副研究员孙即说，今年一季度新能源、新材料行业上市公司净利润同比增速达到91.96%、153.88%，显著高于疫情前2019年一季度的20.11%和-7.23%。

部分传统行业在不同因素推动下获得较快增长。比如，由于工业品价格上涨，深市化

工、钢铁、有色等传统上游制造业，2020年利润涨幅较为明显，化工和有色行业扭亏为盈，钢铁行业净利润增速由负转正。建材行业受益于基建投资加码，净利润增长32.6%。

沪市中，受益于基建投资加码、出口需求增长、国产替代提速等因素，通用设备、专用设备制造行业迅速复苏并较快增长，净利润同比分别增长51%和48%。

据新华社

注：本版内容及观点仅供参考，不构成投资建议。投资者据此操作，风险自担。

生猪价格持续下跌 养猪企业业绩分化

近期，猪肉价格持续走低。5月11日生猪主力合约以24950元/吨报收，相比于2月中下旬高点，下跌幅度约16.29%。从该合约整体走势看，在1月中旬到达24460元/吨后见底开始逐步反弹，2月24日最高上涨至29805元/吨，随后逐渐回落，近期已接近1月中旬低点。

国家统计局发布的4月居民消费价格主要数据显示，4月猪肉价格同比下降21.4%，环比下跌11%。对于近期猪肉价格走势，国投安信期货认为，春节前后，国内北方地区曾受非洲猪瘟影响，此后，前期压栏肥猪持续出栏，生猪现货价格不断走弱。截至5月10日，全国生猪出栏均价18.88元/公斤，较3月1日的29.25元/公斤下跌超过10元/公斤。期货盘面主力合约受现货价格大跌拖累，盘面以大幅下跌来跟随现货价格进行补跌。

猪肉价格的下跌，也反映在上市猪企商品猪售价上。新希望生猪销售情况简报显示，公司4月商品猪销售均价为21.56元/公斤，相比于去年同期的32.88元/公斤下降34.43%，环比下降8.26%；公司1至4月销售生猪312.15万头，同比增长175.26%。记者注意到，除新希望外，天邦股份、牧原股份等猪企也出现销售量增长但猪价下跌的情况。

从一季报情况看，相关企业业绩出现一定分化。新希望2021年一季度营收同比增长42.15%，归母净利润同比下滑91.59%；天邦股份同样出现“增收不增利”情况，2021年一季度营收同比增长80.56%，归母净利润同比下滑58.98%。对于业绩变动的原因，两家公司都曾在业绩预告中表示，生猪销售价格下跌是业绩下滑的重要原因。另外，出栏结构变化、饲料原料价格上涨也是业绩下滑的重要“推手”。

值得注意的是，同样是“量增价跌”，牧原股份一季度却实现营收与归母净利润双增长。牧原股份一季报显示，一季度营收同比增长149.72%，归母净利润同比增长68.54%。公司在业绩预报中曾表示，由于公司生猪养殖规模有所扩大，一季度销售生猪772万头，较上年同期增长201.09%，销售量增幅较大导致了业绩增长。

从相关公司股价走势看，截至5月11日收盘，新希望股价较年初下跌31.21%，天邦股份股价较年初下跌16.86%，牧原股份较年初上涨24.43%，其中新希望股价较2020年高点已“腰斩”。

对于未来规划，新希望近期表示，公司将从追求规模转向追求有效经营和持续经营，尤其在种猪、仔猪上不做“过山车”发展。牧原股份表示，公司预计2021年出栏生猪3600万头至4500万头。

东吴期货预计，现货方面，受看跌后市悲观心理影响，肥猪出栏速度加快，导致生猪现货价格大幅下跌，随着肥猪存栏加速出清，猪价有望在5月中下旬逐步企稳；期货方面，受现货价格拖累，生猪盘面价格跟随下跌，但受冬季疫病影响导致仔猪存栏受损，预计生猪出栏断档将在6月至7月逐步兑现，生猪期货继续下跌空间有限。

据新华社